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Περίληψη

Διερευνήθηκε η διάπραξη και η Θυματοποίηση σεξουαλικού ε
ξαναγκασμού στις συντροφικές σχέσεις 247 φοιτητών/φοιτητριών
σε τμήματα Ανθρωπιστικών-Κοινωνικών Σπουδών της τριτοβάθ
μιας εκπαίδευσης. Το ποσοστό και η συχνότητα ήπιου και σοβα
ρού σεξουαλικού εξαναγκασμού (συνολικά) και το ποσοστό σο
βαρού εξαναγκασμού, διάπραξης και θυματοποίησης, ήταν εξαι
ρετικά υψηλά. Οι φοιτητές εξανάγκαζαν (συνολικά και σοβαρά)
τις συντρόφους τους σε μεγαλύτερο ποσοστό και ασκούσαν σο
βαρό εξαναγκασμό συχνότερα από ό,τι οι φοιτήτριες. Γίνονταν
θύματα σεξουαλικού εξαναγκασμού εξίσου με τις φοιτήτριες και
θύματα σοβαρού εξαναγκασμού περισσότερο και συχνότερα από
αυτές. Πολλοί ερωτώμενοι ήταν και οι δύο θύτες στις συντροφι
κές τους σχέσεις. Επίσης, πολλοί ήταν ταυτόχρονα θύτες και θύ
ματα σεξουαλικού εξαναγκασμού.
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Εισαγωγή

Μολονότι είναι ευρέως γνωστό ότι οι συζυγικές σχέσεις συχνά
χαρακτηρίζονται από υψηλά ποσοστά βίας (Barnett και συν.,
1997), δεν είναι το ίδιο γνωστό ότι τα ποσοστά βίας στις συντρο
φικές σχέσεις είναι πολύ υψηλότερα. Αυτό έχει αποδειχτεί σε πε
ρισσότερες από 50 μελέτες που διεξήχθησαν από τη δεκαετία
του '80 και έπειτα (Stets and Straus, 1989). Γενικά, έχει δοθεί αρ
κετή προσοχή στη βία στους έφηβους σε αντίθεση με τη βία στο
φοιτητικό πληθυσμό.

Ένας αυξανόμενος αριθμός ερευνών δείχνει ότι ο φοιτητικός
πληθυσμός διεθνώς εκδηλώνει γενικά βίαιες συμπεριφορές ενα
ντίον των συντρόφων τους (π.χ. σωματική βία, ψυχολογική βία) σε
εξαιρετικά υψηλά ποσοστά. Τα ποσοστά σεξουαλικού εξαναγκα
σμού είναι επίσης πολύ υψηλά. Ο σεξουαλικοί^ εξαναγκασμοί^ ορί
ζεται ως μία συμπεριφορά που αποσκοπεί στον εξαναγκασμό
του/της συντρόφου προκειμένου να εμπλακεί σε ανεπιθύμητη/ανα-
γκαοτική σεξουαλική δραστηριότητα (Straus και συν., 1996). Η
πλειοψηφία των σχετικών ερευνών αφορά μόνο τη θυματοποίηση
(victimization), την επιβολή, δηλαδή, σεξουαλικού εξαναγκασμού
και πολύ λίγα στοιχεία αναφέρονται διεθνώς για τη διάπραξη
(perpetration) βίαιων σεξουαλικών συμπεριφορών. Η ανασκόπηση
της διεθνούς βιβλιογραφίας που ακολουθεί θα εστιαστεί αρχικά
στη διάπραξη και μετά στη θυματοποίηση, κάνοντας τέλος ανα
φορά se σχετικές έρευνες σε Ελληνικό πληθυσμό.

Διεθνείς μελέτες δείχνουν ότι το ποσοστό των αντρών που πα
ραδέχεται ότι έχει διαπράξει βιασμό ή απόπειρα βιασμού κυμαίνε
ται από 5%-15% περίπου, ανάλογα με το δείγμα. Για παράδειγμα,
ανάλυση 120 μελετών με δείγμα μεγαλύτερο των 100.000 συμμε
τεχόντων, στην οποία υπολογίστηκε η επικράτηση διαφόρων μορ
φών σεξουαλικού εξαναγκασμού, έδειξε ότι σχεδόν το 5% των α
ντρών παραδέχτηκε ότι είχε βιάσει μία γυναίκα (Spitzberg, 1999).
Το ποσοστό διάπραξης σεξουαλικού εξαναγκασμού είναι υψηλό
τερο στο φοιτητικό πληθυσμό. Ο Martin και συν. (2005) εξέτασαν
δείγμα 196 Ισπανών φοιτητών και βρήκαν ότι περίπου το 15% εί
χε εξαναγκάσει τη σύντροφο σε σεξουαλική πράξη. Οι έρευνες
για το σεξουαλικό εξαναγκασμό υποδεικνύουν κυρίως τις γυναί
κες ως θύματα και τους άντρες ως θύτες. Συγκεκριμένα, σε δείγ
μα 481 φοιτητών, οι οποίοι συμπλήρωσαν την Αναθεωρημένη Κλί
μακα Τακτικών Σύγκρουσης, βρέθηκε ότι οι φοιτητές σε μεγαλύ
τερο ποσοστό είχαν ασκήσει σεξουαλικό εξαναγκασμό συγκριτικά

164



Σεξουαλικός εξαναγκασμός στις συντροφικές σχέσεις φοιτητών/φοιτητριών

με τις φοιτήτριες, αλλά δεν βρέθηκαν διαφορές ανά φύλο όσον
αφορά στη θυματοποίηση (Mines and Saudino, 2003).

Όσον αφορά στη σεξουαλική θυματοποίηση, το συνολικό πο
σοστό στην Ευρώπη και την Αμερική φαίνεται να κυμαίνεται από
10 έως 35%, ενώ τα ποσοστά είναι μικρότερα για τους άντρες. Ο
Spitzberg (1999) εκτιμώντας το ποσοστό των σοβαρών μορφών
σεξουαλικού εξαναγκασμού σε 100.000 συμμετέχοντες 120 μελε
τών, βρήκε ότι σχεδόν το 13% των γυναικών και περισσότερο του
3% των αντρών είχαν βιαστεί. Υψηλότερα ποσοστά βρέθηκαν σε
άλλες μελέτες. Οι Picket και συν. (2004) βρήκαν ότι περίπου μία
στις τέσσερις έφηβες και νεαρές γυναίκες αστικών περιοχών (η =
689), ηλικίας 14-23 ετών, που απευθύνθηκαν σε υπηρεσίες υγεί
ας, ανέφεραν λεκτικό σεξουαλικό εξαναγκασμό ή βιασμό/απόπει
ρα βιασμού από το σύντροφό τους ή γνωστό τους κατά τη διάρ
κεια του τελευταίου έτους. Ειδικότερα, περίπου το 30% των γυ
ναικών ανέφερε μία ανεπιθύμητη σεξουαλική εμπειρία το τελευ
ταίο έτος. Οι Nasta και συν. (2005) διερεύνησαν τα περιστατικά
σεξουαλικής θυματοποίησης σε 234 τελειόφοιτες φοιτήτριες κολε
γίου. Το 38% των φοιτητριών ανέφερε τουλάχιστον ένα επεισόδιο
σεξουαλικής θυματοποίησης, και από αυτές το 6% ανέφερε βια
σμό και το 4% απόπειρα βιασμού. Η μελέτη των McConaghy and
Zamir (1995) έδειξε ότι το 35% των φοιτητριών και το 30% των
φοιτητών βίωναν συνεχείς προσπάθειες για ανεπιθύμητη σεξουα
λική δραστηριότητα. Επίσης υψηλά ποσοστά αναφέρονται σε άλ
λες χώρες. Οι Manopaiboon και συν. (2003) μελέτησαν τη σεξου
αλική βία σε 1.725 άτομα ηλικίας 15-21 στην Ταϊλάνδη. Σεξουαλι
κός εξαναγκασμός αναφέρθηκε από το 21% των γυναικών και το
6,5% των αντρών. Οι Maida και συν. (2003) μελέτησαν δείγμα 141
φοιτητών ιατρικής στη Χιλή και βρήκαν ότι, το 91,7% είχε βιώσει
τουλάχιστον ένα επεισόδιο βίας κατά τη διάρκεια της φοίτησής
του, κυρίως από καθηγητές ή συμφοιτητές τους. Από το ποσοστό
αυτό, το 26,4% αφορούσε στην άσκηση σεξουαλικής βίας.

Μολονότι οι γυναίκες σε μεγαλύτερο ποσοστό είναι τα θύματα
σεξουαλικής επίθεσης και οι άντρες επίσης θυματοποιούνται. Οι
Krahe και συν. (2003) διερεύνησαν τις μορφές σεξουαλικού εξα
ναγκασμού σε δείγμα 247 αντρών μέσου όρου ηλικίας 18,3 ετών
και την επανέλαβαν σε δείγμα 153 αντρών μέσου όρου ηλικίας
22,3 ετών. Στην πρώτη μελέτη το 25,1% των αντρών ανέφερε
τουλάχιστον ένα περιστατικό ανεπιθύμητης σεξουαλικής επαφής
με γυναίκα και το 23,9% ανέφερε προσπάθεια από τη γυναίκα για
ανεπιθύμητη από τους ίδιους σεξουαλική δραστηριότητα. Στη
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δεύτερη μελέτη, τα αντίοτοιχα ποσοστά ήταν 30,1% και 23,5%.
Και στις δύο μελέτες η εκμετάλλευση της αδυναμίας του άντρα
να αντισταθεί ήταν η συνηθέστερα αναφερόμενη επιθετική στρα
τηγική και τα φιλιά/θωπείες η συχνότερα αναφερόμενη ανεπιθύ
μητη σεξουαλική δραστηριότητα, ακολουθούμενη από τη σεξουα
λική επαφή και το στοματικό σεξ. Τα ποσοστό ανεπιθύμητης σε
ξουαλικής δραστηριότητας ήταν υψηλότερα για την τωρινή ή
πρώην σύντροφο ή μία φίλη από ό,τι για μία άγνωστη γυναίκα. Οι
Straus και συν. (1996) βρήκαν υψηλότερο ποσοστό σεξουαλικού
εξαναγκασμού και υψηλότερο ποσοστό εξαναγκασμού των α
ντρών συγκριτικό με τις γυναίκες. Χορηγώντας την Αναθεωρημένη
Κλίμακα Τακτικών Σύγκρουσης σε δείγμα 317 φοιτητών/φοιτη
τριών βρήκαν ότι 38% των φοιτητών και 30% των φοιτητριών ή
ταν θύματα σεξουαλικού εξαναγκασμού από τη/το σύντροφό
τους.

Τα ποσοστό σεξουαλικής βίας στην Ελλάδα είναι επίσης υψη
λό, όπως προκύπτουν από δύο έρευνες που πραγματοποιήθηκαν
σε δείγμα 1.000 νεοσύλλεκτων φαντάρων, ηλικίας 18 έως 25 ε
τών, σι οποίοι προέρχονταν από διάφορες περιοχές της Ελλάδας,
με διαφορετική μόρφωση και οικονομικό επίπεδο. Το 25% των νέ
ων παραδέχτηκε ότι είχε παρενοχλήσει σεξουαλικό κάποια γυναί
κα και το 10% ότι επιχείρησε να την κακοπσιήσει σεξουαλικό. Το
8% είχε σεξουαλική επαφή με μία γυναίκα παρά τη θέλησή της
και το 5% χρησιμοποίησε βία προκειμένου να έχει σεξουαλική ε
παφή με τη γυναίκα αυτή (Γιωτόκος και συν. 2005). Σύμφωνα με
τα αποτελέσματα της πρώτης έρευνας σε εθνική κλίμακα για την
ενδοοικογενειακή βία σε βάρος των γυναικών (ΚΕΘΙ, 2003), το
3,5% των γυναικών ανέφερε ότι είχε βιώσει τουλάχιστον ένα πε
ριστατικό σεξουαλικής κακοποίησης στη ζωή τσυς.

Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας που επιχειρήθηκε δίνει πο
λυποίκιλα ποσοστό και συχνότητες εμφάνισης διαφόρων μορφών
σεξουαλικής βίας (εξαναγκασμός, βιασμός κ.ά.), ανάλογα με το
δείγμα και τη μεθοδολογία κάθε έρευνας. Θα πρέπει να αναφέ
ρουμε ότι ουσιαστική σύγκριση ανάμεσα στα προαναφερόμενα α
ποτελέσματα δεν μπορεί να γίνει, καθώς δεν προέρχονται από έ
ρευνες που βασίζονται στην ίδια μεθοδολογία με αντιπροσωπευτι
κό δείγματα. Η αναγνώριση και κατανόηση του σεξουαλικού εξα
ναγκασμού (τόσο διάπραξης όσο και θυματοποίησης) στις συ
ντροφικές σχέσεις του φοιτητικού πληθυσμού είναι σημαντικής
σημασίας για την πρόληψη και αντιμετώπιση του φαινομένου, κα
θώς ο φοιτητικός πληθυσμός αποτελεί περίπου το 1/3 του πληθυ-
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σμού ηλικίας 18-22 ετών και τυχόν εξουσιαστικές συμπεριφορές
σε αυτό το στάδιο της ζωής τους μπορεί να παραμείνουν σταθε
ρές για ολόκληρη τη ζωή τους πλήττοντας την ποιότητα των δια
προσωπικών τους σχέσεων.

Σκοπός έρευνας. Η παρούσα έρευνα είναι περιγραφική του πο
σοστού, της συχνότητας και της σοβαρότητας του σεξουαλικού ε
ξαναγκασμού (διάπραξης και θυματοποίησης) στις συντροφικές
σχέσεις φοιτητών/τριών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που φοιτούσαν
σε τμήματα Ανθρωπιστικών-Κοινωνικών σπσυδών. Απστελεί μέρος
της Διεθνούς Μελέτης της Βίας στις Συντροφικές Σχέσεις (Inter
national Dating Violence Study), η οποία διεξάγεται από ερευνητι
κή ομάδα σε διάφορες χώρες ανά τον κόσμο. Λεπτομερής περι-
γραφή της έρευνας, συμπεριλαμβανομένουτου ερωτηματολογίου
και των απαραίτητων εγγράφων, βρίσκονται στην ιστοσελίδα http;
//pubpages.unh.edu/~ mas2. Αναλυτικότερα διερευνήθηκε:

• Το συνολικό ποσοστό σεξουαλικού εξαναγκασμού (ήπιου και
σοβαρού) και η συνολική συχνότητα, καθώς επίσης και τσ πσ-
σοστό και η συχνότητα σοβαρού σεξουαλικσύ εξαναγκασμού
που οι φοιτητές/τριες είχαν διαπράξει τον τελευταίο χρόνο εις
βάρος της/του συντρόφου τους (διάπραξη).

• Οι τακτικές-τρόποι σεξουαλικού εξαναγκασμού (απειλές ή χρή
ση βίας) και η συχνότητα χρήσης τους εις βάρος του/της συ
ντρόφου τους (τακτικές διάπραξης).

• Το συνολικό ποσοστό και η συνολική συχνότητα σεξουαλικού ε
ξαναγκασμού (δηλαδή ήπιου και σοβαρού), καθώς επίσης και
το ποσοστό και η συχνότητα σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκα
σμού που οι φοιτητές/τριες είχαν υποστεί από την/τον σύντρσ-
φό τους τον τελευταίο χρόνο (θυματοποίηση).

• Οι τακτικές σεξουαλικού εξαναγκασμού (απειλές ή χρήση βίας)
και η συχνότητα χρήσης των τακτικών από τον/την σύντροφό
τους (τακτικές θυματοποίησης).

• H σχέση του φύλου με το ποσοστό και τη συχγότητα σεξσυα-
λικού εξαναγκασμού (συνολικού και σοβαρού), τόσο για τη διά
πραξη όσο και για τη θυματοποίηση.

• Εάν ο σεξουαλικός εξαναγκασμός διαπράττεται στο πλαίσιο
των συντροφικών σχέσεων των ερωτώμενων μόνσ απά τον ά
ντρα, μόνο από τη γυναίκα ή και από τους δύο.

• Η σχέση ανάμεσα στη σεξουαλική θυματοποίηση (συνολική και
σοβαρή) και τη διάπραξη σεξουαλικού εξαναγκασμού (συνολι
κού και σοβαρού).
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Μεθοδολογία

Δείγμα - Κριτήρια επιλογής

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊ
κού έτους 2004-2005. Το δείγμα αρχικά αποτελείτο από 390 προ
πτυχιακούς φοιτητές/φοιτήτριες τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΤΕΙ
και Πανεπιστημίου) που φοιτούσαν σε τμήματα Ανθρωπιστικών-
Κοινωνικών σπουδών. Επιπλέον κριτήριο για την επιλογή των συμ
μετεχόντων ήταν να έχουν στο παρόν ή να είχαν στο παρελθόν
μία συντροφική ή έγγαμη σχέση διάρκειας ενός μήνα ή περισσό
τερο κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους. Από το σύνολο του
δείγματος το 15,38% εξαιρέθηκε ως αμφισβητούμενο (πιθανά μη
έγκυρες περιπτώσεις), καθώς δήλωσε είτε υπερβολικά μεγάλο α
ριθμό σοβαρών επιθέσεων ή τραυματισμών (π.χ. σ/η ερωτώμε-
νος/νη ή η σύντροφος του/της εμφάνισε μία από τις παρακάτω
βίαιες συμπεριφορές για περισσότερες από 10 φορές: επίθεση με
μαχαίρι ή όπλο, κάψιμο ή ζεμάτισμα, λιποθυμία ή σπάσιμο οστού
εξαιτίας επίθεσης), είτε ασυνεπείς απαντήσεις (δηλαδή ο/η ερω-
τώμενος/νη ανέφερε τραυματισμό του/της, αλλά δεν ανέφερε επί
θεση από τη/το σύντροφο εις βάρος του/της, ανέφερε τραυματι
σμό της/του συντρόφου, χωρίς όμως να αναφέρει επίθεση προς
αυτήν/αυτόν). Αφαιρέθηκαν επίσης περιπτώσεις που είχαν μία ο
λόκληρη σειρά ή στήλη ή σελίδα απαντήσεων κενή ή συμπληρω
μένη με την ίδια απάντηση. Τέλος, από τις έγκυρες περιπτώσεις,
μόνο οι 247 (74,85%) είχαν μία σχέση διάρκειας ενός μήνα ή πε
ρισσότερο. Όλοι οι φοιτητές, ανεξαρτήτου εκπαιδευτικού ιδρύμα
τος προέλευσης, αξιολογήθηκαν μαζί, καθώς δεν βρέθηκαν στατι
στικό σημαντικές διαφορές. Η μόνη εξαίρεση ήταν τσ ποσοστό ά
σκησης φυσικής βίας κατά τον σεξουαλικό εξαναγκασμό και η
συχνότητα σεξουαλικού εξαναγκασμού (συνολικό). Συγκεκριμένα,
περισσότεροι φοιτητές/τριες ΤΕΙ (3,17%) ασκούσαν βία κατά το
σεξουαλικό εξαναγκασμό της/του συντρόφου τους έναντι των φοι
τητών Πανεπιστημίου (0%) (t = 2,27, ρ = ,025).

Χαρακτηριστικά συμμετεχόντων. Το σύνολο των συμμετεχόντων
στην έρευνα είναι Ελληνικής υπηκοότητας. Το 72,5% των συμμετε
χόντων είναι γυναίκες και το 27,5% άντρες. Το υψηλό ποσοστό
των φοιτητριών δικαιολογείται από την επικρότηση των φοιτσύντων
γυναικών στα τμήματα όπου έγινε η συλλογή του δείγματος (Τμή
μα Ψυχολογίας, Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας και Τμήμα Νοσηλευ
τικής). Τα χαρακτηριστικό του δείγματος δίνονται στον πίνακα 1. Η
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Πίνακας 1

Χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων
και των συντροφικών τους σχέσεων {°,/

Χαρακτηριστικά Σύνολο Άντρες Γυναίκες χ2/

(η = 247) (η = 68) (η = 179) t-test

Έτος φοίτησης ,337

Πρωτοετείς 26,4 25,4 26,8

Δευτεροετείς 16,7 16,4 16,8

Τριτοετείς 22,4 29,9 19,6

Τεταρτοετείς 34,6 28,4 36,9

Ηλικία (σε έτη)
Διάμεση τιμή 21 21 21 ,057

Οικογενειακή κατάσταση γονέων ,459

Παντρεμένοι 87,8 91,0 86,6

Διαζευγμένοι 5,7 3,0 6,7

Πεθαμένοι 4,5 6,0 3,9

Χωρισμένοι/Ανύπαντροι 2.0 0,0 2,8

Εκπαιδευτικό επίπεδο πατέρα ,148

Έως Δημοτικό σχολείο 25,8 16,4 29,4

Γ υμνάσιο 16,8 20,9 15,2
Λύκειο 36,5 43,3 33,9

Πανεπιστήμιο/Μεταπτυχιακά 20,9 19,4 21,4

Εκπαιδευτικό επίπεδο μητέρας ,495

Έως Δημοτικό σχολείο 28,8 22,0 31,5

Γ υμνάσιο 14,6 17,7 13,4

Λύκειο 39,4 41,2 38,8

Πανεπιστήμιο/Μεταπτυχιακά 17 19,1 16,3

Οικογενειακό εισόδημα
Διάμεση κατηγορία (σε €) <21.000 <21.000 <21.000 ,132

<14.000 € 24,8 17,5 27,6

<28.000 € 40,0 39,7 40,2

<42.000 € ή περισσότερο 35,2 42,9 32,4

Κλίμακα Κοινωνικο-οικονομικής 3,09 3,41 2,97 ,094

κατάστασης (σε πεμπτημόροια)
Διαμονή ,002

Με το/τη σύντροφο 16,4 15,2 16,9

Μόνοι τους 45,5 37,9 48,3

Συγκάτοικο 17,2 10,6 19,7

Γονείς 16,0 24,2 12,9
Άλλο 4,9 12,1 2,2
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Πίνακας 1

(Συνέχεια)

Χαρακτηριστικά
Σύνολο

(π = 247)
Αντρες
(π = 68)

Γυναίκες
(π = 179)

χ2/
t-test

Κατάσταση σχέσης
Παρούσα

Προηγούμενη
54,7

45,3

41,2

58,8

59,8

40,2

,009

Τύπος σχέσης .171

Συντροφική 86,0 81,8 87,6

Αρραβωνιασμένοι 3,3 1,5 4,0

Παντρεμένοι ,4 0,0 0,6

Συζούν 10,3 16,7 7,9

Διάρκεια σχέσης ,013

<11 μήνες 42,1 55,8 36,9

1<2 χρόνια 26,7 25,0 27,3

2 χρόνια + 31,2 19,1 35,8

Διακοπή σχέσης ,001

Δεν έχει διακοπεί 56,8 36,4 64,4

< 11 μήνες πριν 20,5 42,4 22,4

Περίπου 1 χρόνο πριν 5,8 7,6 5.1

>1 χρόνο 9,5 13,6 7,9

Σεξουαλικά ενεργοί 81,6 88,1 79.2 ,076

Κλίμακα Κοινωνικά Αποδεκτών
Απαντήσεων

2,71 2,68 2,73 ,003

ηλικία των ερωτώμενων κυμάνθηκε από 18 έως 39 ετών, με ενδιά
μεση κατηγορία την ηλικία των 21 ετών. Οι γυναίκες ήταν λίγο με
γαλύτερες σε ηλικία από τους άντρες, παρόλο που η διαφορά δεν
ήταν οτατιοτικά σημαντική. Η πλειοψηφία των ερωτώμενων ήταν
τεταρτοετείς (34,6%) ή πρωτοετείς (26,4%). Δεν βρέθηκε οτατιοτι
κά σημαντική διαφορά ανά φύλο και έτος φοίτησης. Η πλειοψηφία
των γονέων των ερωτώμενων ήταν παντρεμένοι (87,8%). Το 24,8%
ανέφερε οικογενειακό εισόδημα <14.000 €, 40% εισόδημα
<28.000 € και 35,2% εισόδημα <42.000 € το χρόνο (διάμεση κα
τηγορία: <21.000 €). Σχεδόν οι μισοί ερωτώμενοι ανέφεραν ότι το
εκπαιδευτικό επίπεδο των γονέων τους ήταν έως και Γυμνασίου
(42,6% των πατέρων και 43,4% των μητέρων) και περίπου το 1/5
των φοιτητών ανέφερε ότι οι γονείς τους είχαν Πανεπιστημιακές ή
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και μεταπτυχιακές σπουδές (20,9% των πατέρων και 17,0% των
μητέρων).

Χαρακτηριστικά των συντροφικών σχέσεων. Ποσοστό 81,6% των
ερωτώμενων ανέφεραν μία συντροφική σχέση στην οποία ήταν
σεξουαλικά ενεργοί. Η διάρκεια της σχέσης ήταν σχεδόν εξίσου
κατανεμημένη μεταξύ των κατηγοριών, μολονότι σχεδόν οι μισοί
περίπου είχαν μία σχέση διάρκειας 1-11 μήνες (42,1%), ενώ ένα
υψηλό ποσοστό είχε μία σχέση για ένα διάστημα μεγαλύτερο των
2 ετών (31,2%). Το 54,7% δήλωσε ότι η σχέση την οποία περιέ
γραψαν αφορούσε την παρούσα σχέση τους, ενώ περίπου το 1/5
(20,5%) ανέφερε ότι η σχέση την οποία περιέγραψαν είχε διακο
πεί περίπου 11 μήνες πριν τη διεξαγωγή της έρευνας. Η πλειο
ψηφία (83,6%) των ερωτώμενων δεν ζούσε με τη/το σύντροφό
του/της (84,8% των φοιτητών και 83,1% των φοιτητριών), ενώ το
45,5% ζούσε μόνο του (37,9% των φοιτητών και 48,3% των φοι
τητριών) ή με συγκάτοικο (17,2%).

Διαφορές ανά φύλο. Δεν υπήρχαν στατιστικά σημαντικές διαφο
ρές ανά φύλο όσον αφορά στην ηλικία, το έτος σπουδών, το πο
σοστό αυτών πσυ είχαν μία συντροφική σχέση στην οποία ήταν σε
ξουαλικά ενεργοί, το οικογενειακό εισόδημα, την οικογενειακή κατά
σταση και το εκπαιδευτικόεπίπεδο των γονέων τους. Ωστόσο, όσον
αφορά στη διαμονή, στατιστικά σημαντικά περισσότεροι φοιτητές
(24,2%) από ό,τι φοιτήτριες (12,9%) ζούσαν με τους γονείς τους, ε
νώ στατιστικά σημαντικά περισσότερες φοιτήτριες ζούσαν μόνες
τους ή με συγκάτοικο (48,3% και 19,7% αντιστοίχως) από ό,τι φοι
τητές (37,9% και 10,6% αντιστοίχως) (χ^ = 16,94, d.f. = 4, ρ = ,002).
Περισσότερες φοιτήτριες από ό,τι φοιτητές είχαν κατά την περίοδο
που πραγματοποιήθηκε η έρευνα μία σχέση (59,8% έναντι 41,2%, α
ντιστοίχως, = 6,88, d.f. = 1, ρ = ,009), ενώ περισσότεροι φοιτητές
(42,4%) από ό,τι φοιτήτριες (22,4%) είχαν διακόψει τη σχέση τους
11 μήνες πριν τη διεξαγωγή της έρευνας ή περισσότερο από ένα
χρόνο πριν (13,6% έναντι 7,9%, αντιστοίχως). Στατιστικά σημαντικά
περισσότερες φοιτήτριες (35,8%) από ό,τι φοιτητές (19,1%) είχαν
σχέση μεγάλης διάρκειας (2 χρόνια ή περισσότερο) και περισσότε
ροι φοιτητές (55,8%) από ό,τι φοιτήτριες (36,9%) είχαν σχέση μι
κρής διάρκειας (έως 11 μήνες) (χ^ = 8,71, d.f. = 2, ρ = ,013). Τέλος,
οι φοιτήτριες είχαν στατιστικά σημαντικά υψηλότερη μέση τιμή στην
Κλίμακα Κσινωνικά Αποδεκτών Απαντήσεων (2,73) σε σχέση με τους
φοιτητές (2,68) (t = -1,01, ρ = ,003), το οποίο δηλώνει ότι οι φοιτή
τριες είχαν την τάση να απαντούν στις ερωτήσεις με περισσότερο
κοινωνικά αποδεκτό τρόπο από ό,τι οι φοιτητές.
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Ερευνητικά εργαλεία

Το ερωτηματολόγιο, το οποίο χρησιμοποιήθηκε, μεταφράσθηκε
στα Ελληνικά και ξανά στα Αγγλικά, προκειμένου να διατηρηθεί
«εννοιολογική ισοδυναμία». Αναλυτικότερα:

Αξιολόγηση της συντροφικής βίας. Το ερωτηματολόγιο αποτελείτο
απο: (1) Το εξώφυλλο, στο οποίο αναφερόταν ο σκοπός της μελέ-
της, (2) Τα δημογραφικά στοιχεία, (3) Το Προφίλ του Ατόμου και της
Σχέσης (the Personal and Relationships Profile; PRP), το οποίο επί
σης περιελάμβανε την Κλίμακα Κοινωνικά Αποδεκτών Απαντήσεων, η
οποία αξιολογεί την τάση να δίνονται κοινωνικά αποδεκτές απαντή
σεις και (4) Την Αναθεωρημένη Κλίμακα Τακτικών Σύγκρουσης (Revi
sed Conflict Tactics Scales, CTS2) των Straus, Hamby, Boney-McCoy
and Sugarman (1996, 1999). Αναλυτικότερα, η Αναθεωρημένη Κλίμα
κα Τακτικών Σύγκρουσης διερευνά α) τη Φυσική Επίθεση (Physical
assault), β) τη Φυσική Βλάβη/Τραυματισμό (Physical Injury), γ) τη Ψυ
χολογική Βία/Επίθεση (Psychological aggression) και δ) το Σεξουαλι
κό Εξαναγκασμό (Sexual coercion). Στην παρούσα έρευνα αξισλογή-
θηκαν τα δημογραφικά στοιχεία, η Κλίμακα Κοινωνικά Αποδεκτών
Απαντήσεων και από την Αναθεωρημένη Κλίμακα Τακτικών Σύγκρου
σης, τα στοιχεία που αφορούσαν τον σεξουαλικό εξαναγκασμό.

Η Αναθεωρημένη Κλίμακα Τακτικών Σύγκρουσης αξιολογεί τό
σο τη διάπραξη (εάν ο/η ερωτώμενος/η διέπραξε κάποια μορφή
βιας εις βάρος της/του συντρόφου), όσο και τη θυματοποίηση (ε
άν ο/η ερωτώμενος/νη υπέστη από τη/το σύντροφο οποιαδήποτε
μορφή βίας). Επίσης, για κάθε μορφή βίας αξιολογείται το ποσο
στό, η συχνότητα και η σοβαρότητά της (ήπια ή σοβαρή). Η συ
χνότητα αφορά μόνο όσους ενεπλάκησαν τουλάχιστον μία φορά
σε βίαιη συμπεριφορά, είτε ως θύτες είτε ως θύματα. Οι απαντή
σεις δίνονται στην ακόλουθη κλίμακα (1) Μία φορά τον τελευταίο
χρόνο, (2) Δύο φορές τον τελευταίο χρόνο, (3) 3-5 φορές τον τε
λευταίο χρόνο, (4) 6-10 φορές τον τελευταίο χρόνο, (5) 11-20 φο
ρές τον τελευταίο χρόνο, (6) Περισσότερες από 20 φορές τον τε
λευταίο χρόνο, (7) Καμία φορά τον τελευταίο χρόνο, αλλά συνέ
βη πιο πριν, (8) Αυτό δεν έχει συμβεί ποτέ. Τέλος, η κλίμακα επι
τρέπει την παροχή χωριστών βαθμολογιών για την «ήηια» και τη
«σοβαρή» βία. Σοβαρή βία θεωρούνται οι συμπεριφορές, οι οποί
ες ενέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο βλάβης/τραυματισμού που, κατά
συνέπεια, απαιτούν ιατρική φροντίδα. Όταν δίνονται ποσοστά και
συχνότητες και για τους δύο τύπους βίας μαζί (δηλαδή ο συν
δυασμός ήπιας και σοβαρής βίας) ονομάζεται συνολική βία.
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Σεξουαλικός εξαναγκασμός. Η υποκλίμακα αυτή περιλαμβάνει
ένα εύρος εξαναγκαστικών συμπεριφορών από τη λεκτική επιμονή
έως την εξάσκηση φυσικής βίας. Τα ακόλουθα στοιχεία μετρούν
ήπιο σεξουαλικό εξαναγκασμό: 1) Εξαναγκασμός σε σεξ χωρίς
προφυλακτικό, 2) Επιμονή για σεξ χωρίς να θέλει ο/η σύντροφος
(χωρίς χρήση σωματικής βίας), 3) Επιμονή για στοματικό ή πρω
κτικό σεξ (χωρίς χρήση σωματικής βίας). Τα στοιχεία για το σο
βαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό είναι: 1) Χρήση βίας (π.χ. χτύπημα,
ακινητοποίηση, ή χρήση όπλου) για εξαναγκασμό σε στοματικό ή
πρωκτικό σεξ, 2) Χρήση βίας για εξαναγκασμό σε σεξ, 3) Χρήση
απειλών για εξαναγκασμό σε στοματικό ή πρωκτικό σεξ, 4) Χρήση
απειλών για εξαναγκασμό σε σεξ.

Αξιολόγηση των χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων. Χρησιμο
ποιήθηκαν οι μεταβλητές φύλο και ηλικία των συμμετεχόντων, κοι
νωνικοοικονομικό επίπεδο και τόση για κοινωνικό αποδεκτές απα
ντήσεις.

Φύλο. Καθώς τα 2/3 περίπου των φοιτητών (72,5%) ήταν γυ
ναίκες, όλες οι αναλύσεις παρουσιάζονται χωριστό για τους ά
ντρες και τις γυναίκες ή ελέγχονται ως προς το φύλο.

Ηλικία. Έχει αποδειχτεί ότι όσο νεαρότερη η ηλικία, τόσο υ
ψηλότερα τα ποσοστό βίαιου εγκλήματος, συμπεριλαμβανόμενης
της βίας προς το/τη σύντροφο (π.χ. Stets and Straus, 1989). Για
τις αναλύσεις χρησιμοποιήθηκε ο μέσος όρος της ηλικίας των
φοιτητών.

Κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Η κλίμακα αυτή δημιουργήθηκε
από τη μετατροπή σε ζ τιμές των τριών ακόλουθων μεταβλητών:
χρόνια εκπαίδευσης του πατέρα και της μητέρας του φοιτητή (εύ
ρος απαντήσεων 1 έως 8) και οικογενειακό εισόδημα (εύρος απα
ντήσεων 1 έως 8). Το άθροισμα της κλίμακας αυτής μετετράπη ε
πίσης σε ζ τιμές. Επομένως, το κοινωνικοοικονομικό επίπεδο κάθε
φοιτητή παρουσιάζεται ως τον αριθμό των μονάδων τυπικής από
κλισης πάνω ή κάτω από τον μέσο όρο του δείγματος. Με τον
τρόπο αυτό είναι δυνατές οι συγκρίσεις μεταξύ των διάφορων
χωρών, άσχετα από τις διαφορές του εκπαιδευτικού συστήματος
ή την οικονομική ευμάρεια κάθε χώρας.

Κλίμακα κοινωνικά αποδεκτών απαντήσεων. Η κλίμακα αυτή ε
λέγχει την τόση του ερωτώμενου να μην παραδέχεται ή να μην α
ποκαλύπτει κοινωνικό μη αποδεκτές συμπεριφορές. Αποτελείται α
πό 13 στοιχεία, τα οποία αναφέρονται σε συμπεριφορές και συ
ναισθήματα που είναι σχετικό δυσάρεστα, αλλά αληθινό για τους
περισσότερους ανθρώπους, όπως «Δεν έχω πει ποτέ εσκεμμενα
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κάτι που θα στενοχωρούσε κάποιον» και «Έχουν υπάρξει περι
πτώσεις που εκμεταλλεύτηκα κάποιον». Όσο περισσότερα θέματα
ο ερωτώμενος αρνείται, τόσο πιθανότερο είναι να αποφεύγει επί
σης ή να αρνείται την αποκάλυψη πιο δυσάρεστων πληροφοριών,
όπως τη βία εναντίον του/της συντρόφου της/του. Στο δείγμα της
παρούσας έρευνας, οι βαθμολογίες κυμάνθηκαν από 1,85 έως
3,62 (μ.ο. = 2,71, τ.α. = 0,35).

Διαδικασία

Συλλογή δεδομένων-Χορήγηση ερωτηματολογίου. Οι φοιτητές/
τριες που συμμετείχαν στην έρευνα συμπλήρωσαν το ερωτηματο
λόγιο μέσα στην τάξη. Κατά την έναρξη ενός προγραμματισμένου
μαθήματος, οι ερευνητές έμπαιναν στην τάξη και εξηγούσαν προ
φορικά τους στόχους και τις απαιτήσεις της έρευνας και ζητού
σαν από τους/τις φοιτητές/τριες να συμπληρώσουν το ερωτημα
τολόγιο, ενημερώνοντας ότι η συμμετοχή τους είναι εντελώς εθε
λοντική. Για να διασφαλισθεί η ανωνυμία όσων συμμετείχαν στην
ερευνά, τους ζητούσαν να μην γράψουν πουθενά το όνομά τους
και να μην παρέχουν οποιαδήποτε άλλη πληροφορία θα μπορού
σε να βοηθήσει στην αναγνώριση της ταυτότητάς τους. Η συναί
νεση τους εξασφαλίζοντανπροφορικάπροκειμένου να αποφευ
χθεί Γ) συμπλήρωση οποιουδήποτε εγγράφου θα περιελάμβανε το
όνομά τους. Εάν αποφάσιζαν να απαντήσουν στο ερωτηματολό
γιο, τους δίνονταν πληροφορίες για τη χρήση του φύλλου απα
ντήσεων. Μόλις ολοκλήρωναν τη συμπλήρωση του, το τοποθετού
σαν σε ένα κουτί κοντά στην έξοδο της αίθουσας και αποχωρού
σαν. Οι φοιτητές/τριες που αποφάσιζαν, βάσει των πληροφοριών
που τους δινόταν, ότι δεν επιθυμούσαν να συμμετάσχουν στην έ
ρευνα, επέστρεφαν ασυμπλήρωτο το ερωτηματολόγιο, τοποθετώ-
ντάς το στο ίδιο κουτί και αποχωρούσαν. Έτσι κανείς δεν γνώρι
ζε εάν το είχαν συμπληρώσει ή όχι. Κατά την έξοδο των φοιτητών
από την αίθουσα τούς δινόταν ένα φυλλάδιο, το οποίο περιείχε
πληροφορίες για τοπικές υπηρεσίες υγείας και άλλους φορείς
παροχής ψυχολογικής βοήθειας-υποστήριξης για άτομα που έ
χουν υποστεί βία στις σχέσεις τους.

Στατιστική ανάλυση

Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται χωριστά για α) τη διάπραξη
και τη θυματοποιηση, β) το ποσοστό και τη συχνότητα, γ) το συ-
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νολίκό επίπεδο σεξουαλικού εξαναγκασμού (περιλαμβάνει τον ή
πιο και το σοβαρό) και το επίπεδο σοβαρού σεξουαλικού εξανα
γκασμού και δ) τους άντρες και τις γυναίκες. Εκτός του φύλου,
μεταβλητές ελέγχου ήταν το κοινωνικοοικονομικό επίπεδο και η
κλίμακα κοινωνικό αποδεκτών απαντήσεων. Η αξιοπιστία των υπο-
κλιμόκων εκτιμήθηκε με τον Cronbach alpha και ο Pearson pro
duct moment correlation coefficient χρησιμοποιήθηκε για τον έλεγ
χο της συνάφειας της υποκλίμακας του σεξουαλικού εξαναγκα
σμού με την Κλίμακα Κοινωνικό Αποδεκτών Απαντήσεων και την
Κλίμακα Κοινωνικοοικονομικσύ Επιπέδου. Το χρησιμοποιήθηκε
για τον έλεγχο υποθέσεων σχετικό με τη συμμετρία της βίας oyi
σχέση και τις διαφορές ανά φύλο για κατηγορικές μεταβλητές
(π.χ. οικογενειακή κατάσταση), ενώ το t-test χρησιμοποιήθηκε για
τον έλεγχο διαφορών στους μέσους όρους ανά φύλο.

Αποτελέσματα

Αξιοπιστία και τάση για κοινωνικά αποδεκτές απαντήσεις

Η ομοιογένεια των στοιχείων για την υποκλίμακα διάπραξης
σεξουαλικού εξαναγκασμού προς το/τη σύντροφο ήταν ,785 και
για την υποκλίμακα της θυματοποίησης ήταν ,59. Η ομοιογένεια
των τριών στοιχείων του ήπιου σεξουαλικού εξαναγκασμού ήταν
,60 και ,56 (διάπραξη και θυματοποίηση, αντίστοιχα), ενώ για τα
τέσσερα στοιχεία του σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού ήταν
,95 και ,83 (διάπραξη και θυματοποίηση, αντίστοιχα). Προκειμένου
να προσδιοριοτεί εάν οι συντελεστές αξιοπιστίας ήταν το αποτέ
λεσμα της τόσης των φοιτητών να αποκαλύπτουν ή να αποκρύ
πτουν κοινωνικό μη αποδεκτές στάσεις και συμπεριφορές, πραγ
ματοποιήθηκε ανάλυση συνάφειας μεταξύ των μεταβλητών αυτών
(βλ. πίνακα 2). Όλες οι συσχετίσεις ήταν αρνητικές (δηλαδή οσο
πιο υψηλή η βαθμολογία στην Κλίμακα Κοινωνικό Αποδεκτών Απα
ντήσεων (ΚΚΑΑ), τόσο πιο χαμηλές οι τιμές στην κλίμακα σεξου
αλικού εξαναγκασμού και το αντίθετο), οι οποίες δηλώνουν ότι η
κλίμακα αξιολογεί όπως προβλέπεται την τόση των συμμετεχό
ντων να δίνουν κοινωνικό αποδεκτές απαντήσεις. Ωστόσο, στατι

στικό σημαντικές συνάφειες ήταν η ΚΚΑΑ με το συνολικό ποσο
στό διάπραξης και θυματοποίησης. Δηλαδή, οι φοιτητές που απα
ντούν με περισσότερο κοινωνικό αποδεκτό τρόπο αποκαλύπτουν
λιγότερα περιστατικό βίαιης σεξουαλικής διάπραξης και θυματο-
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Πίνακας 2

Συνάφεια της υποκλίμακας του σεξουαλικού εξαναγκασμού
με την κλίμακα του κοινωνικοοικονομικού επιπέδου
και την κλίμακα κοινωνικά αποδεκτών απαντήσεων

Σεξουαλικός
εξαναγκασμός

Επίπεδο

σοβαρότητας

Διάπραξη Θυματοποίηση

ΚΚΕΐ KKAA2 ΚΚΕ ΚΚΑΑ

Ποσοστό Συνολική
Σοβαρή

,009

,037

-,219**

-,090

-,037

,042

-,177**

-,072

Συχνότητα Συνολική
Σοβαρή

,272*

,790**

-,234

-,610

,360**

,462

-,157

-,499

1. Κλίμακα Κοινωνικοοικονομικού Επιπέδου.
2. Κλίμακα Κοινωνικά Αποδεκτών Απαντήσεων.

ποίησης. Ωστόσο, καθώς οι περισσότερες συνάφειες ήταν χαμη
λές και μη στατιστικά σημαντικές δεν αποτελούν απειλή της ε
γκυρότητας της κλίμακας (Straus, 2004).

Σεξουαλικός εξαναγκασμός και κοινωνικοοικονομικό
επίπεδο

Το κοινωνικοοικονομικό επίπεδο των ερωτώμενων δεν σχετιζό
ταν με το ποσοστό διάπραξης ή θυματοποίησης, αλλά με τη συ
χνότητα (συνολική και σοβαρή για τη διάπραξη και συνολική για
τη θυματοποίηση). Δηλαδή, όσο πιο υψηλό το κοινωνικοοικονομι
κό τους επίπεδο, τόσο πιο συχνά διέπρατταν σεξουαλικό εξανα
γκασμό εις βάρος του/της συντρόφου τους και τόσο πιο συχνά
θυματοποιούνταν στις συντροφικές τους σχέσεις (πίνακας 2).

Διάπραξη σεξουαλικού εξαναγκασμού
(συνολική και σοβαρή)

Τα ποσοστά και οι συχνότητες συνολικού και σοβαρού σεξου
αλικού εξαναγκασμού ανά φύλο παρουσιάζονται στον πίνακα 3.
Πάνω από το 27% των ερωτώμενων άσκησε ήπιο και σοβαρό σε
ξουαλικό εξαναγκασμό (συνολικά) εις βάρος του/της συντρόφου
του/της και αυτό συνέβη κατά μέσο όρο 11 φορές τον τελευταίο

176



Σεξουαλικός εξαναγκασμός στις συντροφικές σχέσεις φοίτητών/φοπτιτοιών

Πίνακας 3

Ποσοστό και συχνότητα σεξουαλικού εξαναγκασμού
προς το/τη σύντροφο τον τελευταίο χρόνο (διάπραξη)

Φύλο

Σύνολο

Μ.Ο. (Τ.Α.)
Άντρες

Μ.Ο. (Τ.Α.)
Γυνοίκες

Μ.Ο. (Τ.Α.)

T-test

Διάπραξη

Ποσοστό Συνολικά 27,23 (44,62) 44,07 (50,07) 21,21 (41,01) 3,149

(Ρ = .002)

Σοβαρός 4,93 (21,70) 15,52 (36,52) 1,21 (10,98) 2,937

(ρ = ,005)

Συχνότητα Συνολικά 11,33 (16,10) 20,27 (21,03) 4,69 (5,03) 3,700

(Ρ = ,001)

Σοβαρός 15,00 (17,16) 17,22 (18,32) 5,00 (4,24) ,902

(ρ = ,390)

Είδος
Ποσοστό Απειλές 3,64 (18,76) 12,28 (33,11) 0,61 (7,83) 2,634

(Ρ = ,011)

Βία 4,48 (20,74) 15,52 (36,52) 0,61 (7,78) 3,085

(Ρ = ,003)

Συχνότητα Απειλές 10,25 (11,17) 10,57 (12,03) 8,00 (.) ,200

(ρ = ,848)

Βία 8,30 (8,87) 9,00 (9,11) 2,00 (.) ,729

(Ρ = ,487)

χρόνο της σχέσης τους. Σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό (π.χ.
χτύπημα, ακινητοποίηση, χρήση όπλου ή/και απειλών για εξανα
γκασμό σε σεξ ή/και εξαναγκασμό σε στοματικό ή πρωκτικό σεξ)
άσκησε περίπου το 5% των συμμετεχόντων, κατά μέσο 15 περί
που φορές τους τελευταίους 12 μήνες. Η πιο συχνά εμφανιζόμε
νη ήπια μορφή σεξουαλικού εξαναγκασμού αφορούσε στην επιμο
νή για σεξ χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του/της συντρόφου, ενώ η
πιο συχνά εμφανιζόμενη σοβαρή μορφή ήταν η άσκηση βίας (ό
πως χτύπημα, ακινητοποίηση, ή χρήση όπλου) για εξαναγκασμό
του/της συντρόφου για στοματικό ή πρωκτικό σεξ.
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Τα ποσοστά ανά φύλο δείχνουν ότι περίπου το 44% των φοι
τητών και το 21% των φοιτητριών εξανάγκασαν σεξουαλικά τη/το
σύντροφό του/της, διαφορά, η οποία είναι στατιστικά σημαντική (t
= 3,15, ρ = ,002). Τα ίδιο ισχύει και για τη συχνότητα εμφάνισης
(φορές/χράνο) σεξουαλικού εξαναγκασμού ανά φύλο (t = 3,70, ρ
= ,001). Οι φοιτητές εξανάγκασαν σεξουαλικά τις συντρόφους
τους κατά μέσο όρο περισσότερες φορές τον τελευταίο χρόνο
(περίπου 20) σε σύγκριση με τις φοιτήτριες (περίπου 5 φορές).
Όσον αφορά στην άσκηση σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού,
οι φοιτητές σε ποσοστό στατιστικά σημαντικά υψηλότερο (15,52%)
συγκριτικά με τις φοιτήτριες (1,21%) εξανάγκασαν σεξουαλικά τις
συντρόφους τους (1 = 2,94, ρ = ,005). Παρόλο που οι φοιτητές α
σκούσαν σεξουαλικό εξαναγκασμό συχνότερα (περίπου 17 φο-
ρές/χρόνο) συγκριτικά με τις φοιτήτριες (περίπου 1 φορά/χρόνο),
η διαφορά δεν ήταν στατιστικά σημαντική.

Στον πίνακα 3 επίσης φαίνεται ότι οι φοιτητές χρησιμοποιού
σαν στατιστικά σημαντικά περισσότερες απειλές και βία κατά τον
σεξουαλικό εξαναγκασμό των φοιτητριών (12,28% και 15,52%, α
ντιστοίχως), από ό,τι οι φοιτήτριες (0,61% για τη χρήση απειλών
και βίας) (t = 2,63, ρ = ,002 και t = 3,09, ρ = ,003, αντιστοίχως).
Ενώ οι φοιτητές σε μεγαλύτερο ποσοστό χρησιμοποιούσαν τη βία
ως μέσο σεξουαλικού εξαναγκασμού, τη χρησιμοποιούσαν με μι
κρότερη συχνότητα (15,52%/9,00 φορές) συγκριτικά με τις απει
λές (12,28%/10,57 φορές). Στις φοιτήτριες, παρόλο που το ποσο
στό απειλών και βίας είναι μικρό (<1%), και οι δύο τακτικές χρη
σιμοποιούνταν αρκετά συχνά (8 και 2 φορές/χρόνο, αντιστοίχως).

Αμοιβαιότητα σεξουαλικού εξαναγκασμού

Το 40,2% των ερωτώμενων ανέφερε σεξουαλικό εξαναγκασμό
μόνο από τον άνδρα σύντροφο και το 3,1% μόνο από τη γυναίκα
σύντροφο, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό (56,7%) ανέφερε αμοι
βαία σεξουαλικό εξαναγκασμό στη σχέση τους. Όσον αφορά στο
σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό, στο μεγαλύτερο ποσοστό
(62,5%) ο σεξουαλικός εξαναγκασμός ήταν αμοιβαίος, ενώ στο
31,3% των ερωτώμενων, θύτες ήταν μόνο άντρες και στο 6,3%
θύτες ήταν μόνο γυναίκες.
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Σχήμα 1

Σεξουαλικός εξαναγκασμός από τον άντρα,
την γυναίκα ή και τους δύο μαζί

70.00
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40.00

30.00

20.00

10.00

0.00

62.5

56.70 ι ^

40.21
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Από τον άντρα μόνο Από τη γυναίκα μόνο Και από τους δύο

□ Σεξουαλικός εξαναγκασμός (σύνολο)
□ Σεξουαλικός εξαναγκασμός (σοβαρός)

Σεξουαλική θυματοποίηση (συνολική και σοβαρή)

Στον πίνακα 4 παρουσιάζονται τα ποσοστά και οι συχνότητες
συνολικού και σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού από το/τη σύ
ντροφο (θυματοποίηση) ανά φύλο. Ποσοστό μεγαλύτερο του 40%
των ερωτώμενων δήλωσε ότι υπήρξε θύμα σεξουαλικού εξανα
γκασμού από το/τη σύντροφό του/της, κατά μέσο όρο 10 φορές
τον τελευταίο χρόνο της σχέσης τους. Το ποσοστό σοβαρής θυ-
ματοποίησης (π.χ. χτύπημα, ακινητοποίηση, χρήση όπλου κ.ά.) ή
ταν πολύ υψηλό (πάνω από 7%). Τα άτομα που θυματοποιήθηκαν
σοβαρά δήλωσαν ότι τους συνέβη κατά μέσο όρο σχεδόν 9 φο
ρές τον τελευταίο χρόνο. Η πιο συχνά εμφανιζόμενη ήπια μορφή
σεξουαλικού εξαναγκασμού ήταν η επιμονή από το/τη σύντροφο
για σεξ χωρίς τη σύμφωνη γνώμη του ερωτώμενου, ενώ η πιο συ
χνά εμφανιζόμενη σοβαρή μορφή σεξουαλικού εξαναγκασμού ή-
ταν η χρήση απειλών από το/τη σύντροφο για εξαναγκασμού σε
στοματικό ή πρωκτικό σεξ».

Σχεδόν ίδιο ποσοστό φοιτητών και φοιτητριών υπήρξε θύμα
σεξουαλικού εξαναγκασμού από τη/το σύντροφό του/της (38,98%
για τους φοιτητές έναντι 41,21% για τις φοιτήτριες). Ωστόσο,
βρέθηκε στατιστικά σημαντική διαφορά στη συχνότητα θυματοποί-
ησης ανά φύλο (1 = 3,54, ρ = ,002). Στους φοιτητές, οι οποίοι υ-
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Πίνακας 4

Ποσοστό και συχνότητα σεξουαλικού εξαναγκασμού
από το/τη σύντροφο τον τελευταίο χρόνο (θυματοποίηση)

Φύλο

Σύνολο

Μ.Ο. (Τ.Α.)
Άντρες

Μ.Ο. (Τ.Α.)

Γυναίκες
Μ.Ο. (Τ.Α.)

T-test

Θυματο/ση

Ποσοστό Συνολικά 40,63 (49,22) 38,98 (49,19) 41,21 (49,37) -,298

(ρ = ,766)

Σοβαρός 7,14 (25,81) 16,95 (37,84) 3,64 (18,78) 2,591

(Ρ = ,012)

Συχνότητα Συνολικά 10,00 (12,70) 19,83 (17,09) 6,68 (8,75) 3,537

(ρ = ,002)

Σοβαρός 8,75 (9,15) 11,60 (9,92) 4,00 (5,51) 1,709

(ρ = ,110)

Είδος
Ποσοστό Απειλές 5,43 (22,71) 13,79 (34,78) 2,45 (15,52) 2,399

(Ρ = ,019)

Βία 4,50 (20,79) 14,04 (35,04) 1,21 (10,98) 2,717

(Ρ = ,009)

Συχνότητα Απειλές 5,33 (5,03) 5,38 (4,57) 5,25 (6,65) ,039

(ρ = ,970)

Βία 7,60 (9,63) 9,13 (10,29) 1,50 (0,71) 1,002

(ρ = ,346)

πήρξαν θύματα, ασκήθηκε στατιστικά σημαντικά συχνότερα (σχε
δόν 20 φορές/χρόνο) σεξουαλική βία από ό,τι στις φοιτήτριες
(σχεδόν 7 φορές/χρόνο). Στους φοιτητές επίσης ασκήθηκε σοβα
ρός σεξουαλικός εξαναγκασμός σε μεγαλύτερο ποσοστό συγκρι
τικά με τις φοιτήτριες (16,95% για τους φοιτητές έναντι 3,65%
για τις φοιτήτριες) (t = 2,59, ρ = ,012). Παράλο που σοβαρός σε
ξουαλικός εξαναγκασμός ασκήθηκε στους φοιτητές με μεγαλύτε
ρη συχνότητα (πάνω από 11,5 φορές/χρόνο), από ό,τι στις φοιτή
τριες (4 φορές/χρόνο), η διαφορά δεν ήταν στατιστικά σημαντική.

Όσον αφορά στη χρήση βίας ή/και απειλών κατά τη θυματο-
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noi'ncni (πίνακας 4), οι φοιτητές σε στατιστικά σημαντικά μεγαλύ
τερο ποσοστό είχαν υποστεί απειλές (13,79%) και άσκηση βίας
(14,04%) συγκριτικά με τις φοιτήτριες (2,45% και 1,21%, αντιστοί
χως). (t = 2,40, ρ = ,019 και t = 2,72, ρ = ,009, αντιστοίχως). Η συ
χνότητα χρήσης των απειλών και της βίας δε διέφερε σημαντικά
μεταξύ των φύλων, παρότι στους φοιτητές φαίνεται να ασκείται
περισσότερο συχνά βία ως μέσο εξαναγκασμού, ενώ οι απειλές εί
ναι περίπου ισόποσα κατανεμημένες μεταξύ των δύο φύλων.

Σχέση σεξουαλικής θυματοποίησης και εξαναγκασμού

Ένα υψηλό ποσοστό του δείγματος ήταν ταυτόχρονα και θύ
τες και θύματα στις συντροφικές τους σχέσεις (πίνακας 5). Συ
γκεκριμένα, από τα 91 άτομα του δείγματος που είχαν θυματο-
ποιηθεί, τα 55 (60,4%) είχαν επίσης διαπράξει σεξουαλικό εξανα
γκασμό (συνολικό). Αντίστροφα, από τα 61 άτομα του δείγματος
που είχαν διαπράξει σεξουαλικό εξαναγκασμό, τα 55 (90,2%) εί
χαν θυματοποιηθεί από το/τη σύντροφο τους. Τα αποτελέσματα
ήταν στατιστικό σημαντικό (χ^ = 85,29, d.f. = 1, ρ = ,000). Βρέθη-

Πίνακας 5

Πίνακας διπλής εισόδου για το ποσοστό των θυμάτων
που διαπράττουν α) σεξουαλικό εξαναγκασμό (συνολικό)

και β) σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό

Διάπραξη

Ουματοποίηση

Όχι
Ν (θ*/δ**)

Ναι

Ν (θ/δ)

Σύνολο

Ν (θ/δ)

Α) Συνολικά

Όχύ
Ναι2

Σύνολο

127 (95,5%/77,9%)
6 (4,5%/9,8%)

133 (100,0%/59,4%)

36 (39,6%/22,1%)
55 (60,4%/90,2%)
91 (100,0%/40,6%)

163 (72,8%/100,0%)
61 (27,2%/100,0%)

224 (100,0%/100,0%)

Β) Σοβαρή

Όχι
Ναι

Σύνολο

133 (100,0%/62,7%)
0 (0,0%/0,0%)

133 (100,0%/59,6%)

79 (86,8%/37,3%)
12 (13,2%/100,0%)
91 (100,0%/40,6%)

212 (94,6%/100,0%)
12 (5,4%/100,0%)

224 (100,0%/100,0%)

1 = Όχι τον τελευταίο χρόνο.
2 = Τον τελευταίο χρόνο.

* = % επί του συνόλου της θυματοποίησης.
** = % επί του συνόλου της διάπραξης.
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Πίνακας 6

Πίνακας διπλής εισόδου για το ποσοστό των θυμάτων σοβαρού

σεξουαλικού εξαναγκασμού που διαπράττουν α) σεξουαλικά εξα
ναγκασμό (συνολικά) και β) σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό

Διάπραξη

Σοβαρή θυματοποίηση

Όχι
Ν (0*/δ**)

Ναι

Ν (θ/δ)

Σύνολο

Ν (θ/δ)

Α) Συνολικά

Όχύ
Ναι^

Σύνολο

160 (76,9%/98,2%)
48 (23,1%/78,7%)

208 (100,0%/92,9%)

3 (18,8%/1,8%)
13 (81,3%/21,3%)

16 (100,0%/7,1%)

163 (72,8%/100,0%)

61 (27,2%/100,0%)
224 (100,0%/100,0%)

Β) Σοβαρή
Όχι
Ναι

Σύνολο

207 (99,5%/97,6%)
(0,5%/9,1%)

208 (100,0%/92,9%)

5 (31,3%/2,4%)
10 (62,5%/90,9%)

16 (100,0%/7,1%)

212 (95,1%/100,0%)
11 (4,9%/100,0%)

224 (100,0%/100,0%)

1 = Όχι τον τελευταίο χρόνο.
2 = Τον τελευταίο χρόνο.

* = % επί του συνόλου της θυματοποίηοης.
** = % επί του συνόλου της διάπραξης.

κε επίσης στατιστικά σημαντική σχέση ανάμεσα στη θυματοποίη-
ση και στο σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό (χ^ = 17,10, d.f. = 1,
ρ = .000). Τσ 13,2% των θυμάτων σεξουαλικού εξαναγκασμού
(60,4%) είχε διαπράξει σοβαρές μορφές εξαναγκασμού εναντίον
του/της συντρόφου (πίνακας 5). Τα άτομα που εξανάγκαζαν σο
βαρά τη/το σύντροφό τους είχαν όλα θυματοποιηθεί (100,0%) α
πό τη/το σύντροφό τους.

Βρέθηκε στατιστικά σημαντική σχέση ανάμεσα στη σοβαρή θυ-
ματσποίηση και το συνολικό σεξουαλικό εξαναγκασμό (χ^ = 25,37,
d.f. = 1, ρ = ,000). Από τα 16 άτομα του δείγματος που είχαν σο
βαρά θυματοποιηθεί, τα 13 (81,3%) εξανάγκαζαν σεξουαλικά (συ
νολικά) το/τη σύντροφό τους (πίνακας 6α), ή αντίστροφα, το
21,3% των ατόμων που εξανάγκαζαν το/τη σύντροφά τους είχαν
επίσης σοβαρά θυματοποιηθεί. Τέλος, βρέθηκε στατιστικά σημα
ντική σχέση ανάμεσα στη σοβαρή θυματοποίηση και στο σοβαρό
σεξουαλικό εξαναγκασμό (χ^ = 130,70, d.f. = 1, ρ = ,000). Από τα
θύματα σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού, τα 10 (62,5%) είχαν
διαπράξει σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό (πίνακας 6β). Αντί-
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στροφα, από τα 11 άτομα του δείγματος που είχαν ασκήσει σο
βαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό, η πλειοψηφία, δηλαδή τα 10
(90,9%), είχαν σεξουαλικά θυματοποιηθεί με σοβαρό τρόπο από
το/τη σύντροφό τους.

Συζήτηση - Συμπεράσματα

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση του ποσο
στού, της συχνότητας και της σοβαρότητας του σεξουαλικού ε
ξαναγκασμού (διάπραξης και θυματοποίησης) στις συντροφικές
σχέσεις φοιτητών/τριών σε τμήματα Ανθρωπιστικών-Κοινωνικών
σπουδών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Για τη διερεύνηση του
φαινομένου χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα Τακτικών Σύγκρουσης
(Strauss και συν, 1996). Η Κλίμακα Τακτικών Σύγκρουσης έχει
χρησιμοποιηθεί ερευνητικά σε περισσότερες από 100 μελέτες σε
περίπου 40 χώρες τα τελευταία 25 χρόνια και υπάρχουν αποδεί
ξεις της εγκυρότητας και της αξιοπιστίας της (Straus, 1990a,b,
2004). Οι συντελεστές α για την εσωτερική ομοιογένεια της κλί
μακας έχουν κυμανθεί από ,79 έως ,95 (Straus και συν., 1996) και
από ,73 έως ,87 (Straus, 2004), ενώ η ομοιογένεια των στοιχείων
της Υποκλίμακας του Σεξουαλικού Εξαναγκασμού ήταν ,87 και
στις δύο έρευνες. Στην παρούσα έρευνα οι συντελεστές για τη
διάπραξη και τη θυματοποίηση εκτιμήθηκαν ελαφρώς χαμηλότερα
(,79 και ,56, αντιστοίχως). Οι συντελεστές για το επίπεδο σοβα
ρότητας (δηλαδή ήπια και σοβαρή) της διάπραξης ήταν γενικά υ
ψηλότεροι (,60 και ,95) από τους αντίστοιχους της θυματοποίη
σης (,56 και ,83). Επίσης η ομοιογένεια των στοιχείων τόσο της
σοβαρής διάπραξης όσο και της σοβαρής θυματοποίησης ήταν υ
ψηλότεροι από τους αντίστοιχους της ήπιας διάπραξης και θυμα
τοποίησης. Η αρνητική συνάφεια που παρατηρήθηκε μεταξύ της
Υποκλίμακας του Σεξουαλικού Εξαναγκασμού και της Κλίμακας
Κοινωνικά Αποδεκτών Απαντήσεων επιβεβαιώνει κατά κάποιο τρό
πο την εγκυρότητά της, μολονότι περαιτέρω διερεύνηση των ψυ
χομετρικών ιδιοτήτων της κρίνεται απολύτως χρήσιμη.

Διάπραξη σεξουαλικού εξαναγκασμού

Στην παρούσα έρευνα βρέθηκαν πολύ υψηλά ποσοστά και συ
χνότητες διάπραξης σεξουαλικού εξαναγκασμού, ήπιου και σοβα-
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ρού (συνολικά). Το 27,23% των ερωτώμενων είχε ασκήσει σεξου
αλικό εξαναγκασμό (συνολικό) στο/στη σύντροφο του/της σχεδόν
11,5 φσρές κατό τη διάρκεια του τελευταίου έτους. Συμπεριφο

ρές ήπιου σεξουαλικού εξαναγκασμού ήταν πολύ διαδεδομένες.
Το ποσοστό άσκησης ήπιου σεξουαλικού εξαναγκασμού ήταν
22,3% και η πιο συχνό εμφανιζόμενη συμπεριφσρό ήταν η επιμσ-
νή για σεξ χωρίς τη συναίνεση του/της συντρόφου (χωρίς χρήση
βίας). Τα αποτελέσματα είναι πολύ υψηλότερα συγκριτικό με α
ποτελέσματα ερευνών σε άλλες χώρες (π.χ. οι Malcoe και συν.,
2004, ανέφεραν 12,2% διάπραξη σεξουαλικού εξαναγκασμού σε
όλη τη διάρκεια της ζωής και 3,3% τον τελευταίο χρόνο, ενώ οι
Keeling και συν., 2004, ανέφεραν 3,7% κατό τη διάρκεια του τε
λευταίου χρόνου).

Τα περιστατικό σοβαρού σεξουαλικσύ εξαναγκασμού που
πραγματοποιήθηκαν με τη χρήση βίας (χτύπημα, ακινητοποίηση,
χρήση όπλου) και απειλών ανέρχονταν στο 5% των περιπτώσεων.
Όπως ήταν αναμενόμενο οι φοιτητές στην πλειοψηφία τους ήταν
οι θύτες, τόσο στο συνολικό ποσοστό εξαναγκασμού, όσο και σε
αυτό σοβαρού εξαναγκασμού (44% και 15,5% για τους φοιτητές
έναντι 21% και 1,2% για τις φοιτήτριες, αντίστοιχα). Οι φοιτητές
επίσης, εξανάγκαζαν τη σύντροφο τους συχνότερα από ό,τι οι
φοιτήτριες. Στο πλαίσιο της φεμινιστικής προσέγγισης, η σεξουα
λική κακοποίηση είναι ένα από τα μέσα που χρησιμοποιούν οι ά
ντρες για να εξουσιάζουν τις γυναίκες (Smith, 1991. Υϋο, 1993).
«Η ενδοοικογενειακή βία αντανακλά την άνιση δύναμη ανδρών και
γυναικών στην κοινωνία και στις διαπροσωπικές σχέσεις», όπως
χαρακτηριστικό αναφέρεται από τον Smith (1989:27). Ωστόσο και
οι φοιτήτριες ανέφεραν σχετικό υψηλό ποσοστό διάπραξης συνο
λικού σεξουαλικού εξαναγκασμού.

Το εύρημα που αφορά το μεγαλύτερο ποσοστό άσκησης σε
ξουαλικού εξαναγκασμού από τους φοιτητές συνάδει με αλλα διε
θνή (π.χ. Anderson και συν., 2004), όπως επίσης με τα ευρήματα
της γνωστής επιδημιολογικής έρευνας National Violence Against
Women in America Survey (Tjaden and Thoennes, 2000). Η πα
ρούσα όμως έρευνα βρήκε υψηλότερο ποσοστό διάπραξης από
ό,τι σε άλλες χώρες (Anderson, και συν., 2004. Martin, και συν.,
2005). Οι Straus και συν. (1996) βρήκαν επίσης μεγαλύτερσ πο
σοστό άσκησης σεξουαλικού εξαναγκασμού από τους άνδρες
(37%) έναντι των γυναικών (18%). Όσον αφορά στη χρήση συ
γκεκριμένων τρόπων σεξουαλικού εξαναγκασμού (απειλές ή/και
βία), βρέθηκε ότι οι άντρες χρησιμοποιούσαν σημαντικό περισσό-
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τερο απειλές και βία σε σχέση με τις γυναίκες. Αυτό που είναι ι
διαίτερα ενδιαφέρον είναι το εύρημα ότι στο 56,7% των ερωτώ
μενων και οι δύο σύντροφοι ήταν θύτες σεξουαλικού εξαναγκα
σμού. Όσον αφορά στο σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό, το
62,5% ανέφερε αμοιβαιότητα σεξουαλικού εξαναγκασμού. Διαπι
στώνεται, επομένως, ότι στους περισσότερους από τους μισούς
ερωτώμενους, ο σεξουαλικός εξαναγκασμός ασκείται και από
τους δύο συντρόφους, μολονότι, εάν ασκείται μόνο από τον ένα
σύντροφο, συνήθως αυτός είναι ο άντρας. Τα αποτελέσματα για
την αμοιβαιότητα του σεξουαλικού εξαναγκασμού συμφωνούν με
αυτά που έχουν βρεθεί σε περισσότερες από 100 σχετικές έρευ
νες (Straus and Ramirez, 2002).

Σεξουαλική θυματοποίηση

Το 40,6% των ερωτώμενων υπήρξε θύμα σεξουαλικού εξανα
γκασμού από το/τη σύντροφό του κατά τη διάρκεια του τελευταί
ου έτους και μάλιστα με συχνότητα 10 φορές κατά μέσο όρο. Τα
περιστατικά σοβαρής σεξουαλικής θυματοποίησης (δηλαδή με τη
χρήση βίας και απειλών) ξεπερνούν το 7% των περιπτώσεων, δη
λαδή είναι υψηλότερα από αυτά της σοβαρής διάπραξης. Το πο
σοστό θυματοποίησης της παρούσας έρευνας είναι γενικά υψηλό
τερο από το αντίστοιχο ερευνών σε άλλες χώρες, το οποίο κυ
μαίνεται από 10-15% (π.χ. Spitzberg, 1999) έως 35% (π.χ. Erulkar,
2004. McConaghy and Zamir, 1995. Ricket, και συν., 2004).

Απροσδόκητο ήταν το εύρημα της παρούσας μελέτης ότι οι
φοιτητές ήταν θύματα σεξουαλικού εξαναγκασμού από τη σύ
ντροφό τους στο ίδιο ποσοστό με τις φοιτήτριες (38,98% των
φοιτητών έναντι 41,21% των φοιτητριών) και σε πολύ υψηλότερο
ποσοστό (16,95% των φοιτητών έναντι 3,64% των φοιτητριών) ό
σον αφορά στο σοβαρό σεξουαλικό εξαναγκασμό. Επίσης, οι φοι
τητές ήταν θύματα σεξουαλικού εξαναγκασμού συχνότερα από
τις φοιτήτριες και είχαν υποστεί απειλές και άσκηση βίας σε με
γαλύτερο ποσοστό από ό,τι οι φοιτήτριες. Παρότι οι γυναίκες εί
ναι πιθανότερο να είναι θύματα σεξουαλικής βίας (Ajuwon και
συν., 2001' Smith και συν., 2003), άλλες έρευνες υποδεικνύουν
τους άντρες ως θύματα σεξουαλικού εξαναγκασμού (π.χ. Coxeii
και συν., 2000' Krahe και συν., 2003). Οι Mines and Saudino
(2003) βρήκαν το ίδιο ποσοστό θυματοποίησης ανάμεσα στα δύο
φύλα, όπως στην παρούσα έρευνα. Τα αποτελέσματα της παρού
σας έρευνας συνάδουν επίσης με τα αποτελέσματα της έρευνας
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των Straus και συν. (1996) όσον αφορά στο ποσοστό θυματοποί-
ησης των φοιτητών (38%) έναντι των φοιτητριών (30%). Ωστόσο,
στην έρευνα των Straus και συν. (1996) και των Nasta και συν.
(2005), βρέθηκε χαμηλότερο ποσοστό θυματοποίησης των γυναι
κών (30% και 38%, αντίστοιχα) συγκριτικά με τα αποτελέσματα
της παρούσας έρευνας (41,21%). Επίσης, στην National Crime
Victimization Survey (NCVS) (Bachman, 2000" Straus, 1999) βρέ

θηκε ότι στην Αμερική υπάρχει μία σταθερή αύξηση του ποσο
στού των αντρών που γίνονται θύματα ενδο-οικογενειακής βίας
(από 6% το 1975 σε 15% το 1996). Το ποσοστό σοβαρής θυμα
τοποίησης των φοιτητριών που βρέθηκε στην παρούσα έρευνα
(3,64%) είναι περίπου το ίδιο με το ποσοστό σοβαρής σεξουαλι
κής κακοποίησης (3,5%) εις βάρος των γυναικών που είχε βρεθεί
σε έρευνα εθνικής κλίμακας (ΚΕΘΙ, 2003).

Σχέση θυματοποίησης και εξαναγκασμού

Η πλειοψηφία των θυμάτων σεξουαλικού εξαναγκασμού
(60,4%) ήταν ταυτόχρονα και θύτες και το 13,2% των θυμάτων ή
ταν ταυτόχρονα και θύτες σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού.
Εάν μάλιστα λάβουμε υπόψη μας τα θύματα σοβαρού σεξουαλι
κού εξαναγκασμού, το 81,3% ήταν θύτες συνολικά και το 62,5%
ήταν θύτες σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού. Αντίστροφα
βρέθηκε ότι η πλειοψηφία των θυτών σοβαρού σεξουαλικού εξα
ναγκασμού είχαν υποστεί σεξουαλική θυματοποίηση συνολικά ή
σοβαρή. Διαπιστώνεται, επομένως, ότι η βία γεννά βία: στην πλει
οψηφία τους τα θύματα σεξουαλικού εξαναγκασμού ήταν και θύ
τες συνολικού ή σοβαρού σεξουαλικού εξαναγκασμού στις συ
ντροφικές τους σχέσεις.

Το μη αναμενόμενο ίδιο περίπου ποσοστό θυματοποίησης α
ντρών και γυναικών και το υψηλότερο ποσοστό σοβαρής σεξουα
λικής θυματοποίησης των αντρών έναντι των γυναικών είναι πιθα
νόν να συνδέεται:

Με τη μεγαλύτερη τάση των γυναικών να δίνουν κοινωνικά α
ποδεκτές απαντήσεις. Οι γυναίκες είχαν στατιστικά σημαντική
υψηλότερη μέση τιμή στην κλίμακα Κοινωνικά Αποδεκτών Απα
ντήσεων, σε σχέση με τους άνδρες. Η τάση αυτή των γυναικών
μπορεί να συμβάΤιλει στην απόκρυψη ή υποβάθμιση γεγονότων
σεξουαλικού εξαναγκασμού, καθώς θεωρούνται ιδιωτική υπόθε
ση. Επίσης, το γεγονός ότι περισσότερες γυναίκες παρά ά-
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ντρες είχαν μία σχέση διάρκειας τουλάχιστον δύο ετών, η ο
ποία υφίστατο κατά τη διάρκεια της έρευνας, μπορεί να επηρε
άζει αρνητικά τις αναμνήσεις για γεγονότα σεξουαλικού εξανα
γκασμού που συνέβησαν.

• Η θεωρία της κοινωνικοποίησης των ρόλων των φύλων υπο
στηρίζει ότι στο πλαίσιο της κοινωνικοποίησης των δύο φύλων,
οι άνδρες ενθαρρύνονται να είναι περισσότερο επιθετικοί από
τις γυναίκες, ενώ η σεξουαλική επιθετικότητα τούς αυξάνει την
αίσθηση ανδρισμού και αρρενωπότητας (ΚΕΘΙ, 2003). Οι γυναί
κες αφομοιώνουν στερεότυπαόσον αφορά στον επιθετικό ρόλο
του άντρα και στον παθητικό ρόλο της γυναίκας στις σεξουα
λικές σχέσεις. Η αφομοίωση από τις γυναίκες στερεοτύπων ό
σον αφορά στον παθητικό τους ρόλο μπορεί να συνεπάγεται α-
ποσιώπηση-υποβάθμιση γεγονότων σεξουαλικού εξαναγκασμού
που έχουν ασκηθεί εις βάρος τους.

• Με τη μη αμφισβήτηση εκ μέρους των αντρών του παραδοσια
κού παθητικού ρόλου της γυναίκας στις σεξουαλικές σχέσεις.
Σε αυτή την περίπτωση οι άντρες είναι πιθανόν να αισθάνονται
θυματοποιημένοι επειδή νοιώθουν απειλή από τον ενεργητικό
ρόλο της γυναίκας στις σεξουαλικές σχέσεις.

• Με την προσπάθεια αντρών-θυτών σεξουαλικού εξαναγκασμού
να νομιμοποιήσουν τη συμπεριφορά τους. Είναι πιθανόν να εμ
φανίζουν τους εαυτούς τους ως θύματα σεξουαλικού εξανα
γκασμού για λόγους που συνδέονται με την εκλογίκευση της
δικής τους συμπεριφοράς και κατά συνέπεια την αποενοχοποί-
ησή τους. Άλλωστε, όπως έδειξαν τα αποτελέσματα, όσον α
φορά τη σχέση σοβαρής θυματοποίησης και σεξουαλικού εξα
ναγκασμού, η πλειοψηφία των θυμάτων σοβαρού σεξουαλικού
εξαναγκασμού (οι περισσότεροι εκ των οποίων ήταν άντρες) ή
ταν παράλληλα και θύτες σεξουαλικού εξαναγκασμού (συνολι
κού ή σοβαρού) στις συντροφικές τους σχέσεις.

Η παρούσα μελέτη παρουσιάζει κάποιους περιορισμούς. Το
δείγμα μπορεί να θεωρηθεί αντιπροσωπευτικό μόνο για φοιτη-
τές/τριες τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που φοιτούν σε τμήματα
Ανθρωπιστικών-Κοινωνικών σπουδών. Περιλαμβάνει φοιτητές/τριες
σε ΤΕΙ και Πανεπιστήμιο και προέρχονται από διαφορετικές πε
ριοχές της Ελλάδας (καθώς η εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια
εκπαίδευση γίνεται μέσω πανελληνίων εξετάσεων). Ωστόσο, τα α
ποτελέσματα δε μπορούν να γενικευτούν σε όλους τους φοιτητές
της Ελλάδας, καθώς οι ερωτώμενοι προέρχονταν από τμήματα
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ανθρωπιστικών-κοινωνικών σπουδών. Είναι πιθανόν οι απόψεις

τους να διαφέρουν από τις απόψεις φοιτητών σε τμήματα θετικής
κατεύθυνσης, καθώς οι φοιτούντες σε τμήματα ανθρωπιστικών
σπουδών θεωρούνται περισσότερο ευαισθητοποιημένοι σε θέματα
βίας στις διαπροσωπικές σχέσεις (λόγω των μαθημάτων που δι
δάσκονται).

Τα υψηλά ποσοστά, η συχνότητα και η σοβαρότητα διάπραξης
και θυματοποίησης, καθώς και η αμοιβαιότητα του σεξουαλικού ε
ξαναγκασμού και η σχέση σεξουαλικής διάπραξης και θυματοποί
ησης καθιστούν αναγκαία την λήψη μέτρων πρόληψης για την
μείωση του φαινομένου. Το εύρημα ότι και οι άντρες θυματοποι-
ούνται και άτι οι γυναίκες επίσης γίνονται θύτες προσφέρει πλη
ροφορίες για τη δημιουργία κατάλληλων προγραμμάτων πρόλη
ψης και αντιμετώπισης που να απευθύνονται σε γυναίκες θύτες
σεξουαλικού εξαναγκασμού, αλλά και σε άνδρες θύματα σεξουα
λικού εξαναγκασμού.

Οι φοιτητές/τριες που φοιτούν σε τμήματα Ανθρωπιστικών-Κοι-
νωνικών Σπουδών, στα πλαίσια του επαγγελματικού τους ρόλου,
εμπλέκονται στην αντιμετώπιση περιστατικών άσκησης βίας και
θυματοπσίησης. Τα υψηλά ποσοστά διάπραξης σεξουαλικού εξα
ναγκασμού και θυματοποίησης στις συντροφικές σχέσεις των φοι
τητών/τριών τμημάτων Ανθρωπιστικών-Κοινωνικών σπουδών δεί
χνουν ότι υπάρχει ανάγκη περισσότερο συστηματικής ευαισθητο-
ποίησής τους μέσω των προγραμμάτων σπουδών για κάθε μορ
φής βία. Η τροποποίηση επίσης στάσεων και συμπεριφορών που
έχουν σκοπά την επιβολή εξουσίας είναι απαραίτητη, ώστε να
μπορούν να συμβάλλουν ως επαγγελματίες στον εντοπισμό, αλλά
και αντιμετώπιση βίαιων συμπεριφορών.
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